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Tafel 4,

Aus der Geomelrie.

[ \] Das Quadrat.
rechtwinklig , gleichseilig.

U = 4'5 F =88 "l
\ - a S = %— = U:4 s =V\VF
Soooe.. Das Rechteck.
FaF Iache.. rechtwinklig, ungleichseilig.
U=(l"'b)'2 F= lb
o q b L
b '. = -ﬁ- - b L = Y = F, b
B . a b= %‘ -1 b= '—:- =F:l
\-Lange.  Der Rhombus, die Raute
b =Breaire. schiefwinklig , gleichseitig.
T 9 elilse siite
. S = U:4 S = W= F:h
: Ad"‘Aﬁ =‘-180 h = -';— = F:s
A L]
i Das Rhomboid, Parallelogramm.

-]

S = Seite. schiefwinldig , ungleichseitig .
= pehe, U=(llJ+b)-2 F=Llh
F
7:) « l = b l = e F:h
o fo b=g-l h=E=Fi
i Ax AP =180°
1 L Das Dreieck.
-Lange. _ g-h 2.F 0.F
heiEne, F==- 9=% h=5%

4a+ABdAx=180 U=a+b+c
Ao=180-(AB+A%4) a=U-(b+c)
AR = 180 (Jc(+8%) b=U-(la+c)
443\=180 -(Ax+AR) c=U-(a+D)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleiche

.;-::dﬁnie schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.
N=HOhe. . *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;

ebenso fur andere Fléchenformeln verwendbar.

—




Tafel 2.

Das Drachenviereck .

d,d
U=(s.+85,)2 F===
U -F
8, == =98 d.,= =—
0. Y
8,1=' ?‘ -8, d2= ——:-
Spezialfélie :
Quadrat: Rhombus :
d.d .
_ F = L8 vv F d,z dy
d.=longe Diagonale. | & d=Y2.F ‘ dy= 2c.'F
d,= kurze Diagonale. din 2. ¥
s,=lange Seite. d = Diagonale. d,=lange Diagonale. 2 de
s,=kurze Seire. dy= kurze Diagonale.

- Das Trapezoid.
Das unregelmd&ssige Viereck,

18y 2 = (Ryehal
I h" e 2'F h h 2'F h
d = 1= g T
o 0(1-4[31-4 +4(5 360° U-=tiusvew
a-Diogonale R E0T AP S) b o U-(usvew]
he=HOhe 2 u.8.w., u.s.w.
- Das Trc:pez .
A
Y /] s Py 2 = P2 pa'zﬁf—-pq

Q= P,

P.= grosse Parallele, A—C“"Aﬂ“'d. "’Aé 360 U= a+b+c+d
Pq= Kleine Paraliele. 2 X = 360> (Aﬁﬁ:\,phdb) a=U-(b+c+d)

h = HOhe. u.s.w, u.8.W,
Der Kreis.
O\ U d Iy U=2-r-It
U rFe Y
N Q.ﬁ
— I"-I"‘-fll-. = d.d.ﬁ -Ll:_u.
4-N
d = Durchmesser., = u'r- = g Vn U=2- VF /i
r = Radius.

M = Mittelpunkt. Spezialfalle: Halbkreis, Viertelkreis .
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K,__,,,

r = Rodius.

D= Kre[sbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Krelsrings.

M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
Qa = radiale Breite des

Krelsringstiicks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkr.

&>

Tofel 3.

Der Kreissektor.,

b= _dix _ ri-
360 360 180
b-360 _ b-360 _ b-‘l%_Q
o U “a-n r.
b-r - 2-F o 2-F
F=3%~ b= r=5%
F = LoL: K _dd o _ _UU.x
360 4.360 4.3-360
= F:360 _ F.360.4 _F:360-4.%
r~-r.-T d-d.-1T U-v
F-10 F-10 F-10-
r=6\2 d=n{zp U=12|=2
Der Kreisring.
F=(R+r)R-r)T
=(R+r)a-I
= (2.r+a)adi=(d+a)al
=(2:R-a)afi=D=-a)a-N
Das Kr'elsringsrﬂck.
- AR =p). . S
F = (R+r)(R-r)-T- 5
» a.-f.-X
=(R+r)-a-N 560
= (2-r+a)-a-T. 36—0- = (d+a)aT T
o«
(2 R=a1)- a-J. 2 360 =(D-a)a W
Die Ellipse,
F=abM
i e el
a b-T a-

a = halbe grosse Achse.
© = halbe kieine Achse .

Der elliptische Ring.
F=(ab-mn)a

Q,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.

m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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2R

R = Rodius d. Umkrels,
r = Radius d. Inkrels.
n = Seltenzahl.

S = Vielecksellte .
o= Zentriwinkel.
A= Vieleckwinkel.

k a Kanl’ﬁu

K« Gesamt.
kanrenidnge.

M= Mantel.

O= OberﬂaChC.

J = Inhalt,

Tofel 4.
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vieleckfidche:
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile undg
addiert dle Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errichtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Telle einzelin und addiert
die Teilresultare .

Das regeimassige Vieleck.

Ue=n-s n -% S -l-rf—
n:s.r 2-F
il S =ar
A = 860 AR=180 -4
Der Wurfel,
K=12-k k-{-;-=K:12
- M 4
M= k-k-4 k -E- 3 M
0= kek6 k=S
3
J=kkk k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
Ll = %- - (b+h) ebenso bunan.
M=(l+b)-2:h
M M
l =ﬁ-b, ebenso b hﬂm

O=(l-b+l-h+b-h).2
| =(—g—-b-h):(b+h) ebenso b undh,

J= l-Jb«h 5
= - -
| = LaNnge. L= b-h b= -n h—‘T_,—E
:-Egﬁ‘m' ®) Aigebraische Schreibweise: J=kigelesenkhoch 3,
- ) € ebenso fur andere Jnhgallsformein verwendbar.,
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Tafe1 S.

Das Prisma.

K=2U+n-h
U e K-n-h n= K—th h= K-2'U
n

3‘!\)

M=U-
O0=M+2-G o
K = Gesamt - M=0-2-G G = ;M
kantenidnge.
h = HOhe . . J=G-h
n=2Zahl der G=-:-]- h=—3-
H&henkanten. h [C)
U=Umfang der . i
Grundflache. Der ZYllndel", die Walze.
G = Grundfl&che. M=Uh=d%h=2rh
h=M_-_M
T U T dnt T 2T
_M M M
U_h d"h.'ﬂ F = SR
‘ 0=M+2-G
| I TRV IS SN
g ' Jd=G*h
¥_...—- - ror TR = d-a-n-h _ U-U-h
- R =—2.7%
r=Radius. .z
e 0 4-J  _ 4-3-T
S:Bgrr-}cgfnessef. h = ey TS 5
U=Umfang. _ J _ o _ I35
G = Grundflache. r= T d=2 CH Uu=2 =
M = Manrel.

0 =0Ovperflache. DAS schiefobgeschnirrene Prisma.
J=Jdnhallr. M _ U'(h4+h2+~"+hﬂ)
N

hy= n':JM - (h2+h3+...+ h,,) ebenso hy,hy,..h,
_ n-™M
U - (hq*h9_+...+hn)
O=M+0G, +Gg
3 - G4 'lh4+h2+...+hn)
n
h=Hheaen. G - n '3
N = Zah! der Hohen. 17 (hy+Ny+...+N,)
G.= Grundfldache. n-J
C,= Deckfléche. h,= —(h,+hg+...+h,) ebenso h;,h,,...0

Ga

—
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= kleinste HShe,

= grdsste Hohe.
= Grundflidche.
.= Deckfldche,

OO_P'P'

7y
| ‘,

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.

Q = Wandstérke.

she Seitenndhe .
h=HGhe.

Sh s Seitenhdhe.
N=HONhe.
r=Radius,

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zvlinder.

M = —————-U'(h{h*‘ = d‘i"“;**‘”“ = r- 3 (Mg e hy)
he= Z2M _h o« -h _Fﬁﬁ_hz ebs.h,
_ M A PRy N
U= ferg 9% e ® 7T Reng T
O=M+G,+G,
J s Gq'(h4+h3)
2

- r-r-j-(hy+hy) - d'd-ﬁ'—(l'h*ha) U U-(hatha)

2 8-
- 8J _ BJJL
h‘— r'r.u dai =, ebsh,
2-J 2-J 2:J- i
r= uhq*ha)n d=2 Ulh. h)- X U=2 (hq*hn)
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)'h = (R+r)-a-q-h
=(2r+a)a-%-h = (d+a)a7h
= (2R-a).a-i-h =(D-a)a-ih
Die Pyramide.
_ U-sh 2-M _2-M
M= 5 L) = <5 sh = —_—
0O M+G
= G-h = S =539
J = 3 G = = h = =
Der Kegel.
M= U-25h - d'g'SH - r'-.'l'f-sh
_2M_2M _ M
She = = a% ™k
_2-M _ 2M - M
U= sh d= sh-q F.= Sh-X
O=M+G = (sh+r)r.3
J=L£:Nh
3
_rr.%h _ d-d-%-h _ U-U-h
=T 3 T T 12 Tax
h = SJ 12:3 _ 12:3-9
T rrrk T dda®i - uUu
=122 = 0l)3d = 2)/3:3X
F=\na a=2 h- U 2_h_'




Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= Utul-sh

2
= 2M _ . - o]
U= <5 ~ Y ebensou; sh= Uew)
O0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. = (G-’-qG.g +9)-h
N e«Hhe. A - TR

U=Umfang der

Grundfische. DEr_abgestumpfte Kegel.

| vsUmfang de —
i Deckfl cher.- M=(R+r)-%-sh = |D+d)2-Jl-sh = LU-l-l.iJ)-sh
G = Grundfldche.
g = Deckfldche. sh = 1) 2-M__ _ _2-M

m;qr-)?‘? = |o+dg1?r; (Usu)
MT-sh ' D= m-d Ulmsﬁg-u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r)sh+r-r).J
J = (RR+Rrerr)ih _ (D-D+D-d+d-d)Gh

R =

3 12
sh= Seitenhdhe. = UUeUuesu-u)h
Ne H.dhe- - 12'5{
R = Radius der h = — 3-J - o 12J
OGrundflache. (RR+Rrerr)T (D-D+D:'d+d-d)X
r .Rodiuq der 12.3.7T
Deckfléche. = {UU+Vu+uul
Die Kugel.
O=4rrf =daf=-%Y
9= 4rrrd _ = U-U-y

5. 4(RRR-r.rr).%

R = Gusserer Radius, VUV - uu-u)
r « innerer Radius. 6-5-0
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O = HypoOrenuse
bund C = Katheten

b
/

3 B
P und q = Abschnitte
ger Hyporenuse
peq=a

b

Q,D und C = Seiten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusengquadrat gleich der
Summe der beiden Kathetengquadrate,

02- b!‘cﬂ
b= a’-c?
c?’= g*-o*
b'= a-q
c'= a-p

h'= p-q

a=Yo%¢?
b=Ya*c® =V(a+c)la-c)
Cc =Yo%b? =Y(a+Db)(a-b)

bzch q=_?; =%
C:'Q-p p:—cc; =-g:

2 t
h=fpa p-§ 9-%

Die Formel des Heron.

F =Vs:(s-a)(s-b}s-c)
S = U _ Q+b+c

2

2

Regulare Polyeder;

4 gleichgeltige Dreleck(i®chen.,

|lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Oktaeder.
© gleichseitige Dreieckfi8chen,

Dodekaeder.
12 regeim&ssige Funfeckfldchen.

M. Althaus - E.MHug
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